

上世纪70年代:

# 盼着春节当天吃上三顿白馍

## 开栏的话

春节离我们越来越近,幸福的年味渐重渐浓。然而,你知道上世纪50年代、60年代、70年代的春节是什么样子的吗?你知道那时的人们又是如何过春节的吗?

或许每个年代的年味都是相同的,都离不开饺子、春联和鞭炮,离不开拜年、走亲和访友,但是每个年代的春节又不尽相同,都刻有那个时代独有的印记。

即日起,本报开设《听老人讲自己的春节故事》专栏,通过记者走访我市出生于上世纪三四十年代、如今已步入中老年人的人们,聆听他们所经历的春节故事,品味他们或艰难、或困苦、或快乐、或幸福的过往岁月,以此来见证时代的变迁。

□晚报记者 张志新

回想起上世纪70年代时的春节,从银行系统退休的张树勤感慨颇多。那时候,人们最大的愿望就是在春节当天吃上三顿白馍。

张树勤今年已经70岁,那时的他虽然已是一名国家工作人员,但也不是顿顿都能吃得好。每年春节放假都很晚,他仍然要赶到老家和亲人团聚,就是盼着能在春节那天好好吃上几顿白馍。

张树勤清楚地记得,1973年春节前,因为刚下过雪,道路泥泞不堪,腊月二十七单位才放假,他在县城置办了一点年货,用扁担挑着往家走。虽然离家

有20公里的路,但是他走得很快,那天早早就赶到了家。“盼着回家和亲人团聚,盼着能在春节那天吃上几顿白馍,所以心里特别高兴,虽然走了那么远的路,但是我一点也不觉得累。”张树勤说。

张树勤的老家在农村,那时候农村还是集体生产制。过年的时候,农民把家里不多的小麦拿出来磨成面,让全家老小都吃顿白馍,是那时候春节里最幸福的事。

“那时我们这里的人,只有春节当天才能吃上几顿白馍,但过了春节,白馍就不能顿顿吃了,所以那时候大家对新年特别留

恋。”张树勤说,“1978年,改革开放的春风吹遍了祖国大地,国家实行家庭联产土地承包责任制以后,农民的日子慢慢好起来,再后来白馍也能天天吃了。”

## 听老人讲自己的春节故事



昨日上午,在市老干部活动中心多功能厅内举行了市直老干部迎春联欢会。由市直老干部们组成的8个艺术团体共300多位演员参加了演出,表演了合唱、舞蹈等10个精彩节目。 晚报记者 张燕 摄

## 周口人民公园迎来假期游客热潮 园方呼吁游客文明游园

□晚报记者 宋风 文/图

本报讯 临近春节,市区不少中小学期末考试已经结束,周口人民公园迎来大量前来游玩的学生。记者发现,游客中不少人爬上了公园假山。

据了解,出于游客安全的考虑,公园假山禁止游人攀爬,但总是有人和管理员捉迷藏,甚至破坏围在假山周围的围栏。

公园负责人周先生告诉记者,为了给游客们提供良好的环境,公园工作人员每天一早就来到工作岗位,但是园内时常会有不文明现象发生,比如随地大小便、乱丢杂物、破坏物物等。

寒假将至,周口人民公园将迎来客流高峰,周口人民公园管理方希望广大市民爱护公共环境、文明游园。

图:不少游人爬到公园假山上。



本栏目主持人 朱海龙:13592221000

□晚报记者 朱海龙

周口市小学生小明(化名)在放学路上捡到一个钱包,不料又将钱包弄丢了,失主要求小明的父母赔偿。“孩子是做好事,为什么要我们赔偿?”小明的父母对此十分不解。

小明是市区某小学三年级男生。几周前的一个下午,小明放学回家,在路边捡到一个男式钱包。好奇的小明和同学们打开一看,钱包里装着一叠钱和几张卡。

“当时同学们七嘴八舌地讨论该怎么处理

## 小学生路上捡到钱包 谁知又丢了 失主上门索要赔偿 捡到钱包又遗失该不该赔

钱包,有人说要交给警察叔叔,有人说要交给老师。”小明说,由于是第一次捡到钱包,而且还有那么多钱,他一时不知该如何处理了。见天色越来越暗,小明决定先把钱包带回家,问问妈妈该怎么处理。于是,小明随手把钱包塞进外套兜里。

据小明妈妈介绍,孩子一进门,就说他捡到钱了,谁知一掏兜却发现钱包不见了。“我和孩子一起立即沿路找了一遍,没发现钱包,只好沮丧地回了家。”小明妈妈说,孩子把捡到的钱包弄丢不是故意,她认为孩子的本意是好的。

原本以为这件事就这么过去了,小明和家人没想到的是,几天前,失主王先生找到小明家,要求小明归还钱包。王先生说,发现钱包丢失后,他通过监控发现捡到钱包的是小明,最后找到了小明家。得知小明又将钱包弄丢,王

先生再度查看监控,但因监控有死角,没有发现小明把钱包丢在哪里。

王先生认为,小明捡了钱包就该保管好,而且钱包里有几千元现金和部分证件,小明的父母至少应该赔偿自己一部分损失。

“是他自己不小心弄丢了钱包,孩子是做好事,怎么反而要赔偿他呢?”小明的妈妈气愤地说,孩子本意是想将钱包交公,丢失钱包是无意的,作为一个成年人,王先生应该为自己遗失钱包的行为负责,而不是让捡到钱包的孩子承担责任。

律师观点:小学生及家长要承担责任 捡到钱包又遗失该不该赔?河南陈州律师事务所李中海表示,根据《民法通则》第七十九条规定:“拾得遗失物、漂流物或者失散的饲养动物,应当归还失主,因此而支出的费用

由失主偿还。”所以,捡到钱包的小明在将钱包归还王先生前应对钱包尽到妥善保管义务。因小明保管不善导致钱包丢失,小明应当承担一定责任。由于小明是未成年人,根据《民法通则》第一百三十三条规定,小明的父母应当为此负责。但王先生作为钱包的主人,如要求对方赔偿,需要承担举证义务,证明小明捡到钱包时钱包里的财物金额,尔后才能要求对方给予相应赔偿。

泊邑良品:专营原装进口国外名品 主管西班牙 PDO 橄榄油、英国大吉岭红茶、法国 AOC 红酒、澳洲达保健品、新西兰麦卢卡蜂蜜等原装进口食品。 八一大道店:八一大道和建新路交叉口东南角 纺织路店:交通路纺织路交叉口北 100 米路东 公务员小区店:庆丰中路中原路交叉口西公务员小区 A 区楼下 诚招各县市代理商:13838699199

# 广告